



联合国
粮食及
农业组织

摘要

构建可持续粮食和农业的 共同愿景

原则与方法



当前，空前的多重压力正在敦促着粮食和农业系统（种植业，畜牧业，林业以及水产养殖）进行调整与革新。

为实现粮食与农业的可持续发展，联合国粮农组织成员国已经行动起来，开展了诸多工作，但我们需要做的还有更多。



共同的愿景

在粮农组织看来，可持续粮食与农业是能保证每个人都能享有营养的食物，同时人类对自然资源的使用与管理以维持其生态功能为先，使其不仅满足人类当下的需求，更能长远满足人类未来的需要。

在此愿景下，农民，牧民，渔民，林业工作者以及其他农村居民不仅能够积极参与到经济发展中，并且能共享经济发展的果实，不仅能够拥有体面的工作环境，并且能劳有所得；广大的农村妇女，男性，以及社区群体享有粮食安全，能够自由支配其生计，同时平等地享有并且合理地利用资源。

可持续发展的整体愿景需要我们积极寻求协同效益，以及谨慎权衡，同时考虑会影响农业的外部因素，包括宏观经济环境以及气候变化等。



主要原则

在将促进各农业系统可持续发展中所积累的工作和经验加以整合的基础上，粮农组织建议，将之归纳形成一套统一的促进粮食和农业可持续发展的方法。此套方法旨在促进粮食和农业系统更快实现向可持续发展方向的转型。

该方法基于五项基本原则，平衡了可持续粮食与农业的社会，经济以及环境等不同领域的考量。这五项基本原则同时也为制定与各国相适应的政策，战略，法规和激励机制提供了基础。

1

提高资源的使用效率

这里的资源包括自然资源，能源，其他外部投入以及劳力。改变目前的实践做法能大幅提高许多粮食和食物系统的效率。

2

直接行动起来，保护养护自然资源

粮食与农业生产倚靠自然资源，相应地，生产的可持续也取决于资源的可持续性。在减少对资源的消极影响，涵养与保护自然资源方面，我们还有很多工作要做。

3

保护农村生计，促进公平与社会福祉

保证生产者能够公平获取并且支配生产资料，缩小性别差距，将极大地减少农村地区的贫困以及粮食不安全。

4 增加民众，社区团体以及生态系统的恢复力，尤其是针对气候变化以及市场波动的抵抗力。
极端天气，市场波动以及国内动乱都会危害农业的可持续性。制定并实施针对提高生产者对抗不利因素的恢复力的政策，技术以及实践都将增加粮食与农业的可持续性。

5 良好的管理对自然以及人力系统的可持续性至关重要
只有在公共与私有部门的主动权与积极性，以及责任，平等，透明性，法治达到良性平衡时，粮食与农业才能实现向可持续生产的转变。



前进之路

加强粮食和农业的可持续性是一项长期的工作，需要考虑每个国家的不同情形，也需要科学技术强有力的支撑，**更需要信念，政治承诺，知识以及人们的广泛参与与所有权。**

实现可持续粮食与农业的过渡的管理过程需要适应变化的能力。这个过程如果能透明，参与度高，而且不同的利益相关者自愿并且能够共同分担责任，那么无疑会加强并且有助于共同学习。很多情况下，不同的政策，制度以及方法都需要进行相应的调整以适应变化的情形。

在国家层面，应通过促进跨部门间合作，并保证不同部门间政策和项目的兼容，从而加强并实现整体协调与一体性。统一的国家层面的视角和方法，如果能在各农业和自然资源部门间均行之有效并且综合考虑到社会，经济以及环境因素，将会确保政策以及行动落到实处。



粮农组织如何予以帮助

粮农组织开发的一系列的可持续发展的工具，包括各种方法，指导原则以及指标，将支持各国进行转型，并且协助其制定和实施国家农业发展规划。

这些工具将帮助成员国以及主要利益相关者夯实评估，选择以及实施创新的技术能力，提高其制度建设能力，促进其与其他国家以及机构间的合作。这些工具同时也会帮助成员国更广泛有效地参与对农业生产和可持续性有重大影响的国际规则，帮助其开发工具及方法，更好搜集和处理信息数据以及设计指标，从而实现更好的过程监控。



更多关于本议题

<http://www.fao.org/sustainability/zh/>

SFA@fao.org

